

即时发布

「2024 全球繁荣峰会」全球领袖专家深度交流 奠定香港民间外交地位（之二）

（香港，2024年5月14日）「2024全球繁荣峰会」今天（14日）假香港富丽敦海洋公园酒店举行。峰会邀请了国际上不同领域的领袖和专家翘楚作深度交流，探讨影响全球繁荣最迫切的议题，为全球未来发展开拓新里程。峰会旨在善用香港「一国两制」的独特优势，发挥香港作为国家对外的中介人角色，希望促进民间外交。

今天早上，峰会由发起人之一叶刘淑仪女士致欢迎辞揭开序幕。

叶太提到，「我们之所以举办全球繁荣峰会，是因为繁荣对我们的未来至关重要，然而，环球各国对促进全球共同繁荣上并未有明显的举措，但影响繁荣发展的不同威胁已迫在眉睫。大国为了巩固自身的全球主导地位，不惜以增加关税、金融制裁和出口管制等保护主义政策，来遏制发展中国家获取先进技术。这使世界各国分裂成对立的地缘政治群组。」

「过去数十年来，让数以亿计的人摆脱贫困的自由贸易和投资环境似乎已经成为过去。今年将有64个国家举行选举，加上欧盟的选举，这将影响到全球49%的人口。而这些对人类未来至关重要的选举，似乎政治的影响已凌驾于经济之上。此外，两极化和政治暴力已明显地不断加剧，更遑论乌克兰和中东正在发生极其危急的战争了。香港是个细小而开放的经济体，面对国际性风险的程度很高，惟我们敢于促进共识，以助解决问题。」

「是以这次峰会，我们拟定了五个影响全球繁荣最迫切的议题进行讨论，从大国竞争到去全球化、国家安全问题，以及在科技发展和应对气候变迁方面加强合作的必要性。我相信在这么多才华横溢的讲者和经验丰富的主持人的研讨后，大家将会度过令人鼓舞而又富有成效的一天。」叶太总结道。

早上三节专题讨论，包括「专题一：全球化与去全球化」、「专题二：泛安全化的风险及对发展的影响」及「专题三：科学技术合作和人类未来」顺利完成，各位讲者发表深入并具启发性的交流，现场反应热烈。

中午，2006年诺贝尔化学奖得奖者罗杰·大卫·科恩伯格（Roger D. Kornberg，史丹福大学温泽医学教授、医学院结构生物学教授）教授发表主题演讲。

科恩伯格教授以其丰富的经验及研究，阐述当今药物研发的挑战和限制，举出例子指出科学家如何运用相关平台技术，加速新药研究、减轻成本及提高品质；并且解释人类免疫系统为什么不能抵御癌症。

下午继续举行余下两节专题讨论。

「专题四」主题为「大国竞争与和平共处」，由李成教授（香港大学当代中国与世界研究中心创始主任、教授）担任主持人，四位讲者分别是哈希姆·乔乔哈迪库苏莫先生（Hashim Djojohadikusumo，阿尔萨里集团董事长兼首席执行官）、让·德鲁伊大使（Jean De Ruyt，欧盟—亚洲中心联席主席）、董云裳女士（Susan A. Thornton，耶鲁大学法学院蔡中曾中国中心高级研究员和客座讲师）（线上参会），以及杨洁勉教授（上海国际问题研究院学术咨询委员会主任）。

乔乔哈迪库苏莫先生认为中美之间的竞争中，30%为「共产主义与所谓的自由市场民主美国例外论」的意识形态竞争，而70%是地缘政治的竞争。李成教授问及对下一任美国总统有何建议时，乔乔哈迪库苏莫先生坦言在印尼国内有一种观感，认为美国的态度非常强硬，并解释印尼人担心「新政府或会想……给我们一个讯息，只能是站在同一阵线或是对立，而这正是在印尼所忧虑的事。」他强调印尼希望能够永远保持中立，并要求美国要「尊重不同国家的利益」。

董云裳女士则对中美竞争提出另一个看法，她认为在过去45年里，中美关系的意识形态和地缘政治问题一直存在，并指两国区别在于「心理因素」，并以格雷厄姆·艾利森（Graham Allison）提到的「修昔底德陷阱」（Thucydides Trap）作解释。她续指一方突然意识到自己的对手正紧随其后，或者突然想像到若然自己被他们追上，而对接下来发生的事产生恐惧。董云裳补充说，国内政治和领导人等因素，皆在中美竞争中发挥重要作用。

关于小组成员对当前多极世界的讨论，董云裳女士认为世界不会希望有感觉不安全的美国。她续指，如果中国人愿意思考这个他们在本世纪早些时候就思考过的过渡性问题，研判如何减轻美国从单极世界过渡至多极世界的过程，会有助事情的发展。

董云裳女士也指出，「大家一致认同，在外交政策上，以独裁与民主之间的分野并不是很受欢迎或有用。因为在外交政策中，各国希望有空间追求国家的自身利益。这并不排除价值观，而是基于利益的追求。」

让·德鲁伊大使指出，我们「生活在一个存在威胁，而且情况不可逆转的世界」，「对我们欧洲人来说，最重要的是在应对这些挑战时，能得到合作伙伴的同意并积极参与和合作。」

杨洁勉教授表示，关于中美关系的现状，除了地缘政治、意识形态和经济方面的考虑外，美国对失去国际霸权地位的焦虑，认定中国是唯一有意图和能力取而代之的国家，也是其中一个因素。杨教授重申，中国不同意被这样定性。

李成教授问及如果特朗普当选，中美关系将如何走向，杨洁勉教授指出，虽然「中国不干涉美国国内选举，但这并非意味中国不关注大选……我们坚信，美国人将自行决定谁将成为美国下一任总统」，「我们必须为挑战做好准备，而不是猜测谁将成为美国下一任总统。也就是说，我们必须计算和考虑所有可能面对的挑战和困难，正如中国俗语所说『未雨绸缪』」。

李成教授提到，今年是和平共处五项原则提出 70 周年，并询问这些原则是否「在当今世界仍然具有现实意义」。杨教授回应指，中国认为和平共处是处理与其他国家关系的主要原则之一，并进一步建议「我们何不从和平共处走向和平合作？」董云裳女士同意杨教授所言，应聚焦「提出某种我们可以共同努力，实现共同的目标。」

最后，峰会最后一节专题讨论为「专题五：气候变化与可持续发展」，主持人是蒋东强先生（中电控股有限公司首席执行官）三位讲者包括：伊琳娜·博科娃女士（Irina Bokova，前联合国教科文组织总干事、国际科学理事会赞助人及国际科学理事会可持续发展科学使命全球委员会联合主席）、应家柏先生（Winfried Engelbrecht-Bresges，GBS，JP，香港赛马会行政总裁），以及齐晔教授（香港科技大学（广州）社会枢纽讲座教授）。

伊琳娜·博科娃女士指出，「政治家和科学家之间存在着许多不一致，甚至紧张的关系」，这就衍生出一个问题，即是「我们如何为决策者们带来科学家的重要资讯，而这些正是他们可能会采纳的资讯。她补充指，「为了让政界、让政治家有更多能理解科学观念的科学素养，科学家也应该在这种科学素养方面扮演更重要的角色，甚至对政治家采取教育学的方法」。她强调「欧洲将在应对全球气候变化的对话中发挥非常重要的作用，认为欧洲是可持续发展、气候和人类发展之间的纽带。我认为这是传统，亦可以说是欧洲的价值观」。

应家柏先生概述了香港赛马会过去、现在和未来所推行的可持续发展措施，并强调在这方面获得赛马会所有人员支持的重要性。他重申，让赛马会的所有人员都了解为什么他们要在其营运的各个方面都追求可持续发展，无论是马场以至慈善信托基金，至为重要。

在气候变化方面，应家柏先生表示，透过将赛马会在东方的号召力、财政资源和专业知识，他们正在建立一个全球网络，集中资源致力于加强全球因气候变化而衍生的公共卫生问题的抵御能力，并希望其提供的模式和见解可以在香港应用。

齐晔教授强调将学术研究转化为实际解决方案的重要性。他以自己在中国内地首批低碳试验区之一的河北省保定市的工作为例，指出在处理涉及气候变化的问题时，物理科学和社会科学同样重要。

是日「2024 全球繁荣峰会」圆满结束，感谢各位讲者、专家从世界各地远道来港参加峰会，为全球繁荣发表极具远见的意见；感谢二百多位来宾拨冗到场支持，相信是日峰会所研讨的内容对于社会各界均有裨益。期望下一届「全球繁荣峰会」再会。

- 完 -

圖片說明

	<p>图片一： 峰会发起人兼汇贤智库主席叶刘淑仪女士致欢迎辞。</p>
	<p>图片二： 史丹福大学温泽医学教授、医学院结构生物学教授、2006年诺贝尔奖得主罗杰·大卫·科恩伯格教授（Prof. Roger D. Kornberg）在「2024 全球繁荣峰会」发表主题演讲。</p>
	<p>图片三： 专题四「大国竞争与和平共处」讨论国际关系，期望新出路。</p>
	<p>图片四： 峰会发起人兼汇贤智库主席叶刘淑仪女士（中）与专题四的讲者合照。</p>

	<p>图片五： 专题四「大国竞争与和平共处」主持人：香港大学当代中国与世界研究中心创始主任李成教授。</p>
	<p>图片六： 专题四「大国竞争与和平共处」讲者：阿尔萨里集团董事长兼首席执行官哈希姆·乔乔哈迪库苏莫先生（Hashim Djojohadikusumo）。</p>
	<p>图片七： 专题四「大国竞争与和平共处」讲者：欧盟—亚洲中心联席主席让·德鲁伊大使（Jean De Ruyt）。</p>
	<p>图片八： 专题四「大国竞争与和平共处」讲者：上海国际问题研究院学术咨询委员会主任杨洁勉教授。</p>



图片九： 专题五「气候变化与可持续发展」讨论政治和科学应更紧密合作应对气候问题。



图片十： 专题五「气候变化与可持续发展」主持人：中电控股有限公司首席执行官蒋东强先生。



图片十一： 专题五「气候变化与可持续发展」讲者：前联合国教科文组织总干事、国际科学理事会赞助人及国际科学理事会可持续发展科学使命全球委员会联合主席伊琳娜·博科娃女士（Irina Bokova）。



图片十二： 专题五「气候变化与可持续发展」讲者：香港赛马会行政总裁应家柏先生。



图片十三： 专题五「气候变化与可持续发展」讲者：香港科技大学（广州）社会枢纽讲座教授齐晔教授。

主题演讲的视频可于以下连结收看：

https://www.youtube.com/watch?v=FOEpys94NFI&ab_channel=SouthChinaMorningPost

关于香港全球繁荣峰会

香港全球繁荣峰会是由一群本地商界、学术和创见领导者发起的组织，旨在提供一个跨板块平台，就影响全球繁荣最迫切的问题，进行坦诚、客观和理性的讨论。

关于汇贤智库政策研究中心

汇贤智库政策研究中心是由一群拥有海外经验仍心系香港的香港人于 2006 年创立。汇贤智库的核心愿景是促使香港成功转变为知识型经济体系。汇贤智库主要从事政策研究及分析、提出相关长远发展建议以及鼓励公众了解和参与香港特区经济和社会的发展等范畴。

关于上海国际问题研究院

上海国际问题研究院（原名上海国际问题研究所）成立于 1960 年。研究院通过对当代国际政治、经济、外交、安全的全方位研究，发挥咨政建言、理论创新、国际交流和舆论引领职能。多年来，研究院持续被国内外权威机构评为中国最重要的国际问题和
中国外交智库之一。